

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Lunes 11 Enero de 1897

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 133

BANQUETE REPUBLICANO

Como es costumbre, el jueves 11 de Febrero próximo se celebrará en esta ciudad un Banquete conmemorativo del XXIV aniversario de la proclamación de la República en España.

A este banquete quedan convidados todos, absolutamente todos, los republicanos.

Los que deseen tomar parte en él se servirán dirigirse á la Conserjería del Casino de la UNION REPUBLICANA, calle de Danús, número 4, bajos.

Llegó la hora

España atraviesa una situación gravísima. Esto es evidente y no es preciso discutirlo. El pueblo contempla con estupor los desaciertos del gobierno y cada día ocurren nuevos sucesos que vienen á aumentar el cúmulo de desdichas. Los corifeos de la situación están persuadidos de que los españoles han perdido la noción del derecho y del deber y que permanecerán insensibles ante los desplantes y provocaciones de los canovistas tan buenos como los sagastinos.

Como se engañan los amigos y comparsas del monstruo y del hombre del tupé!

Es cierto que la cachaza del pueblo español pasa los límites extraordinarios y raya en la estupidez. Pero ese marasmo aparente no puede durar indefinidamente y por precisión llegará el momento que imponen la lógica y la Historia.

¿Es posible que aguantemos sin protesta la serie no interrumpida de escándalos, chanchullos, filtraciones, (léase robos) y desastres de todo género que nos regalan á diario los que tienen la sartén por el mango?

Las estupendas complicaciones que nos han creado los partidos monárquicos que se reparten el turrón no pueden seguir más tiempo imperando y desangrando la nación.

Esa guerra desastrosa de Cuba provocada por la ignorancia ó mala fé del partido fusionista es un estigma que manchará perpetuamente la frente de aquel gobierno que presidía Sagasta y que tenía en el Ministerio de Ultramar al jefe de los liberales dinásticos de Mallorca, al conspicuo y soberbio orador que se pavonea en los escenarios de las salas de espectáculos de Palma haciendo alarde de sus dotes oratorias y demostrando la mayor tranquilidad por haber sido causa eficiente de la feroz contienda que mantenemos en la gran Antilla.

Esa guerra formidable que en breves días se ha desarrollado en Filipinas obra es de la gente negra, de la maldita teocracia, apoyada y mimada por los conservadores que se figuran haber retrocedido á los tiempos de Carlos II el Hechizado, según discurren á juzgar por los procedimientos que emplean dando carta blanca á los frailes, enemigos jurados de toda idea de libertad y civilización, para que se impongan, aquí en la península y allende los mares.

He aquí lo que el pueblo contempla con estupor, pero es indudable que el día de las represalias se acerca y es preciso estar prevenidos.

Ha llegado la hora de aprestarse á la lucha. Toda vacilación es criminal, cualquiera debilidad sería digna de la mas grave censura.

Solo el partido republicano, representación genuina de ese pueblo tan vilipendiado, puede dar cumplida satisfacción á tanta ofensa y oponer remedio á tanto desacierto.

Por esta razón los jefes de la democracia aconsejan la unión de todos los republicanos, que es tan necesaria y se impone de tal modo que es un delito retardarla por más tiempo.

Por lo que á Mallorca se refiere, no puede continuarse el espectáculo que hasta aquí se ha dado.

Alejados de la unión algunas personalidades respetables de la democracia ha llegado el momento de que reflexionen si es lícito continúen en su actitud, por cuestión de procedimientos ó por escrúpulos en que predominan susceptibilidades que, por su ínfimo valor, no son dignas de tenerse en cuenta.

¿Que esperan esos hombres que militaron siempre en las filas de la República?

De un momento á otro pueden surgir acontecimientos que cambien por completo la paz de la política en España y si el partido republicano no se encontrase unido en apretado faz, pobre idea daría de su patriotismo y la responsabilidad de los que entorpecieron la unión sería tremenda.

Lo repetimos. Ha llegado la hora de que en Mallorca, empezando por Palma se unan todos los republicanos y vengán á la Unión Republicana los pocos que faltan, sin prejuicios, sin rencillas para de comun acuerdo y estrechados en fraternal consorcio, esperar los acontecimientos.

PALANDARIAS.

Nuestros corresponsales

DE ACTUALIDAD

(DESDE FILIPINAS)

Si posible fuera admitir que en Manila hay algo así.... no quiero decir bueno porque de bueno no hay nada, pero distraído, donde ir á pasar un rato acabado el trabajo, este sitio sería sin disputa las tiendas de la Escolta.

Dicha calle, del barrio de Binondo, es la principal de Filipinas y donde se encuentran los mas importantes comercios de tiendas, sin embargo, no priva la compare con la calle de Jaime II de esa capital en mis mocedades; la única diferencia, es que esta está mas concurrida de seis á ocho de la noche, pero dá dicha hora y como por encanto queda todo cerrado y cada mochuelo á su olivo.

Pues como me propongo decir, aquella calle es el mentidero mayor que he conocido, allí se miente á la descarada y entre col y col hay tambien algunas veras; no exagero, pero llegan á tal extremo de mentir que el uno duda las mentiras del otro, pero cuando vuelve á contarlas, que las cuenta, ya les dá todo viso de verdad y el tercer propalador ya afirma que lo ha visto con sus propios ojos; hoy las cosas se prestan á ello con motivo de la guerra, pero salen noticias de P. P. doble W. véase la muestra.

A raíz de la primera intentona de ataque á los pueblos rebeldes de Noveleta é Imus, decían unos que habíamos hecho al enemigo mas de mil bajas y tomado dichos pueblos; otros se fijaban con las pérdidas de nuestra parte que hacían ascender á mas de cien, entre muertos y heridos; pero lo que parece

cierto, es que despues de habernos hecho como 300 bajas nos obligasen á retroceder.

Pocos dias hace iba de boca en boca pero quedo, muy quedo, al oido, la noticia de habernos hecho prisionero al General Blanco y no resultó verdad.

Ayer 23 Noviembre se aseguraba haber leído cartas procedentes de España llegadas como luego explicaré, diciendo que el General Bernal, habia hecho prisionero en Cuba á Maceo y á continuación, que Weyler salía en Marzo próximo ya pacificada la isla para los Estados Unidos con 200.000 hombres. Esta si que es noticia de sensación, pero me inclino á creer que no es verdad, por venir la noticia de la Escolta y luego por no ver bien claro por donde van á desembarcar tantos hombres á menos que Méjico proteja el desembarco.

24 Noviembre, (esta casi me atrevo asegurar que es verdad) circulan cartas y anónimos que vienen recibiendo buen número de castilas de representación avisándoles que para la fecha memorable (en Filipinas) de San Andrés dia 30 del actual, seremos todos asesinados y será tomada la ciudad de Manila.

Ahora que me acuerdo; las noticias que vienen ó no vienen de España lo hacen por el mismo conducto y procedimiento que van, es decir, de España á Hon-Kong por telegrama y de allí por carta. De la operación al revés no me cabe duda que es verdad, es decir, que de aquí salen cartas para Hon-Kong y muchas dando detalles de estos sucesos y de allí se transmiten telegráficamente á España.

Otra noticia que dicen venida de España según el procedimiento explicado y de grandísima impresión:

«La mayor parte de provincias de la península están revolucionadas, pidiendo que no se acuda al extranjero para cubrir el empréstito; que se cubrirá en España, pero á condición de un gobierno nacional formado con un representante de cada partido presidido por Cánovas y ministro de la Guerra Azcárraga. Respetan las instituciones actuales y piden las cabezas de Martínez Campos, Ochando.... Gamazo, Maura y otros.»

Imagínense Vdes. si son noticias todas para ponerle á uno los pelos de punta; la última sobre todo, es de caracter grave, porque racionalmente podría ser verdad y digo racionalmente porque opino debe de estar la nación cansada de ver abandonada la administración y hacerlo todo cuestión de política. La idea agrada solo hay un pero, y es que en circunstancias como las que atraviesa la Nación, es un crimen crearle mas conflictos.

Ahora, lo que no es mentira, lo que salé del fondo de todos los peninsulares pero ya sin reserva, al contrario, con voz muy alta y la cabeza bien erguida es la indiscutible culpabilidad del General: el descontento cunde por todos lados y vá tomando el asunto un sendero nada conveniente antes al contrario, muy crítico para el general, debiendo convenir que hay fundamento para ello y que no son maquinaciones mas ó menos fantásticas, no; esto es una verdad como un templo de grande.

Las razones son muchas, pero de entre ellas véanse las siguientes:

¿Cómo se explica tenga durante meses presos en la fuerza de Santiago á unos oficiales indígenas complicados en el asunto, y no los haya mandado fusilar como ordena el código militar?

¿Quien comprende la escapada de Pedro Roxas?

¿Y quien tambien el tiempo hace están presos convictos y confesos personajes de las campanillas de Quico Roxas?

Otro si: de Vigan acaban de llegar presos por confesarse complicados en el asunto todas las altas personalidades, entre ellos el alcalde de 1.ª elección consejero real de Administración civil aspirante y próximo á ser nombrado Marqués de su apellido Si-Quia y aseguran que al trincarle sin compasión ninguna para desembarcar dijo con la mayor desfachatez «ya podeis apretar que pronto van á soltarme las ligaduras, Raa...fael y Rafaela»

¿Será verdad, será mentira? no lo sé, pero cuando el rio suena.

DARDALESO.

Manila 26—96 Noviembre.

No puedo precisar de donde sale el virus ni quien puede ser el estúpido que lo escupe, pero es el caso que se está haciendo atmosfera en contra del único militar que ha sabido comprender como se resolvian estos asuntos; le tratan de inhumano porque matando tanta gente como mata (en armas) se ha de suponer hay inocentes.

¡Oh valiente candidez! nada, como quien busca un alfiler en un pájar dirá el ilustre Arteaga á sus subordinados antes de entrar á la bayoneta *El que veais inocente respetarlo*, á buena hora mangas verdes.

Esto es estúpido, si lo mueve la envidia entre el elemento militar mas todavía, porque hoy para tí y mañana para mí y si viene de mas arriba.... Vdes. cuidado. Sin embargo y contra viento y marea, conste que hasta hoy, el único militar que se destaca y se hace merecedor no de estrellas sino de entorchados es el nuevo teniente coronel Arteaga.

Manila 28-96 Noviembre.

Otra vez amenazados de muerte

El día 30 del próximo pasado mes, ayer, estaba acordado tomar Manila y acabar con los *Castilas*, pero parece que recapitado no les salió la cuenta. Seguimos ilesos y esperando la otra, y mas que la otra esperamos á Polavieja y de Polavieja.

Manila 1-96 Diciembre.

A las 12 de la mañana de hoy ha desembarcado el general Polavieja acompañado del general Blanco; se le ha hecho á él lo mismo que á las tropas expedicionarias un recibimiento entusiasta, delirante, hánse dados muchos vivas al general llegado y ninguno á su acompañante.

Entre los muchos, llamó la atención de todos y sobre todo de la veterana, el de un oficial del Batallón de voluntarios que dijo: ¡Viva el general Polavieja salvador de Filipinas!

Con toda insistencia y visos de verdad se está corriendo la voz de que Polavieja protesta de quedarse de segundo cabo, habiéndose cruzado entre uno y otro general palabras tan agrias como las de no dejarle hacer uso del telégrafo para decir á España que ó bien se le nombraba Gobernador General de Filipinas, ó se volvía con el mismo vapor «Alfonso XIII».

Lo cierto, lo indiscutible es que el mismo día de llegado tomó posesión del mencionado cargo. Mañana sale el correo para esa veremos que resultará.

Manila 3 y 7 Diciembre.

DARDALESO.

(Prohibida la reproducción).

La Escuadra en Palma

Con frecuencia es visitado este puerto por Armadas de diferentes nacionalidades, y sabido es que esas visitas son apetecidas por el comercio y la industria, por que son provechosas bajo el punto de vista económico.

Ya se sabe que una Escuadra necesita grandes cantidades de víveres para mantener su dotación y que los marineros gastan al llegar á tierra lo que ahorran navegando.

En todos los principales puertos de España son obsequiados los marinos y basta leer los periódicos de Málaga, Cartagena, Coruña, Santander, Cádiz, Valencia, Alicante y Barcelona para comprender las recíprocas atenciones y cariñosas deferencias cambiadas entre los pueblos citados y las tripulaciones de los buques nacionales y extranjeros.

Aquí, viene una Escuadra y se contentan con ir á la escollera del muelle para contemplar el hermoso espectáculo que presenta la anchurosa bahía; ó se embarcan en el vaporcito *Cabrera* para ver los buques á contra distancia, ó se aprovechan del permiso que da el Almirante para visitar algun buque.

En cuanto á obsequios para la oficialidad, que hagan agradable su corta permanencia en esta capital nada se hace ni se organiza.

La idea que formarán los tripulantes de las Escudras que fondean en la bahía de Palma no será muy lisongera cuando comparen nuestra indiferencia con la solicitud y agasajo que encuentran en los demás puertos de España.

Sin pensar en festejos costosos de llevar á cabo y difíciles de organizar en brevísimo tiempo, la Sociedad de Palma está en el caso, cumpliendo un deber de hospitalidad y para demostrar su cultura, de obsequiar á los marinos que nos visitan, sean compatriotas ó extranjeros. En el primer caso por que son españoles y en el segundo por que este país ha de procurar que fuera de España sepan que Palma es una capital hospitalaria y sus habitantes saben recibir dignamente las visitas de los extranjeros.

Obrar de otro modo es demostrarnos huraños y cicateros y dar motivo sobrado para que formen una pobre idea de los palmesanos.

El Ayuntamiento, las Corporaciones y principales Sociedades de recreo han de unirse para obsequiar á la dotación de la Escuadra que en breve nos visitará; y la prensa apoyará la idea y se unirá á esta demostración de aprecio.

Por nuestra parte estamos dispuestos á reunirnos cuando nuestros compañeros lo acuerden, como manifestó nuestro colega «El Herald» y evitar que hagamos otra *plancha*, permaneciendo tan retraidos y tan poco amables como otras veces.

PALANDARIAS.

Teatro principal

«El Estigma» se repitió ayer y anteayer, en vista del éxito que obtuvo la primera representación de esta obra que es, sin disputa, una de las mejores concebidas por la exuberante inteligencia de Echegaray, atleta del teatro moderno.

La primera vez que el público saboreó «El Estigma» aplaudió todas las situaciones, que están desarrolladas con una maestría completa y un conocimiento exacto de los resortes para conmover é interesar. La obra, con los recortes que hoy se representa, sancionados por el autor es digna de figurar en el repertorio del teatro español y gustará en todas partes, como aquí y como en Madrid donde fué muy discutida al principio cuando aun no se habían suprimido algunas escenas que resultaban extemporáneas teniendo en cuenta el estado de ánimo ó situación moral de algunos personajes.

El héroe de «El Estigma» puede existir y por tanto es real. Se dirá que es una virtud llevada hasta el heroísmo; pero el cariño á un padre capaz es de sublimar la pasión y promover la abnegación y el sacrificio. Los que no comprendan esto sólo merecen lástima. Admitida la existencia real de *Roberto*, cuanto ocurre después es consecuencia lógica, es la creación y redención del hombre digno, honrado y superior que habiendo satisfecho la deuda contraída con un padre adorado, cuya memoria desea conservar intacta, emprende lucha titánica con la sociedad

para hacerse en ella un puesto que sea la compensación de las amarguras sufridas. Una mujer enciende en el corazón de *Roberto* violenta pasión. Entonces empiezan las vacilaciones y dudas que se condensan en este dilema. O calla la verdad y se une á la muger amada ó huye de ella por no cometer una baja. Si lo primero se espone á que se descubra todo y *Eugenia* excrete al hombre que la engañó. Para huir se necesita gran fuerza de voluntad y renunciar, en un momento, á la felicidad representada por los honores, riquezas, importancia política, reputación y sobre todo, la muger amada.

He aquí el drama real, con todas sus consecuencias, expuesto de un modo magistral, con una riqueza de formas y unos pensamientos tan acabados como solo Echegaray es capaz de producir.

Roberto, arrastrado por su vehemente pasión confiesa la verdad á *Eugenia*. Este *raconto* es un trozo bellissimo, lleno de sentimiento y poesía. No es menos hermoso el monólogo que sigue cuando arrepentido de su poca firmeza échase en cara haber profanado la memoria de su padre para satisfacer su vanidad. En esta situación no queda á *Roberto* más que el suicidio por que se desprecia y prefiere morir á continuar viviendo con eterno remordimiento.

Los demas personajes están perfectamente delineados. El amigo íntimo y protector, *Eugenia*, el vizconde, los amigos y amigas que representan la pública opinión, todos son necesarios para el proceso dramático y tienen justificación en la escena.

La Sra. Cirera muy bien, lo mismo que la señorita Pardo y Sra. Mata.

Fuentes á la perfección y en algunas escenas inimitable.

Los Sres. Nuñez, Suarez, Perez, Barceló y Aguado bien en sus respectivos papeles.

El público colmó de aplausos á los artistas; y por cierto que estas demostraciones no debieron ser muy agradables al eminente literato que oficia de revistero en *La Ultima Hora* y que con un desparpajo admirable dice pestes de la obra de Echegaray, de esa joya dramática cuyo mérito ha sancionado el público en las tres representaciones de *El Estigma*.

Pero suponemos que el crítico de dicho colega sonreirá despreciativamente, por que comprenderá que no estamos á bastante altura para distinguir los disparates que escribe Echegaray, ese autor dramático que si hubiera leído «*Mariposas*» (con música de Schuman) en vez de escribir dramas procuraría imitar al traductor de Ixart escribiendo romances dedicados á insectos más ó menos coleópteros.

R. F.

Noticias locales

Un hecho escandaloso

Ocurren acontecimientos que pasan desapercibidos para la mayoría del público pero que producen la indignación y la protesta mas enérgica de los que tienen la desgracia de presenciarlo.

El sábado fueron conducidos al cementerio tres cadáveres procedentes del hospital civil y el coche AMONTONÓ LOS TRES ATAÚDES para transportarlos en un solo viaje.

Este hecho abusivo es indigno de un pueblo civilizado y con todas nuestras fuerzas protestamos, en nombre del decoro, del buen parecer y del respeto que merecen los que dejaron de existir y son tratados, después de muertos, como despreciable mercancía.

Si las autoridades gubernativas no ponen un severo correctivo á los que abusan de un modo tan inicuo, crearemos que ni en el hospital civil, ni en la alcaldía de Palma ni en el Gobierno civil se ocupan del repugnante hecho que denunciamos.

Junta de protección al soldado

Tenemos á la vista las cuentas correspondientes

al mes anterior. En ellas constan con todo detalle los ingresos y gastos, y no las publicamos íntegras por su mucha extensión. Nos limitaremos á dar un resumen:

CARGO	
Existencia en 1.º diciembre.	1516'73 pts.
Cuotas únicas.	1084'35 »
Suscripciones mensuales.	118'46 »
Donativos de los niños de las escuelas y soldados.	204,41 »
Total cargo	2923'95
DATA	
Repartido entre los soldados inútiles ó enfermos y familias de fallecidos.	405'00 »
Importe de cinco cepillos para recaudar donativos, impresos y gratificación al cobrador.	68'75 »
Total data	473'75
RESUMEN	
Importa el cargo	2923'95 »
id. la data	473'75 »

Existencia para enero 2450'20 »
Cada día aumentan los soldados á quienes precisa socorrer y que van regresando de Ultramar pero confiamos en que la Junta podrá salir airoso en su benéfica tarea pues el pueblo de Mallorca nunca fué sordo á las peticiones hechas en nombre de la Caridad.

Asistencia Palmesana

El sábado se celebró el primer baile de máscaras en los salones de dicha Sociedad.
Aun que por regla general el primer baile no suele estar muy animado, el sábado acudió numerosa concurrencia á dicho baile y las bromas de buen género divertieron a todos. La animación duró hasta altas horas de la madrugada.

El vapor Unión

Segun leemos en «La Última Hora» la compañía naviera «La Isleña» quiere hacer alarde de la ornamentación que domina en sus buques. Con este motivo nos cuenta dicho colega *las notables reformas* que ha sufrido el vapor «Unión». Es altamente ridículo que se dé bombo en la prensa á ciertos actos que mas merecen acres censuras que calurosas felicitaciones.

Todo el mundo sabe las reclamaciones que el público ha hecho sobre las malas condiciones del citado vapor.

Todo el mundo sabe que la prensa de esta capital y la de Valencia ha llamado la atención del señor Gobernador y del Comandante de Marina para que reconociesen dicho buque. Muchos pasajeros, han protestado, á veces, por tener necesidad de embarcarse en el vapor «Unión».

En fin; que lo procedente seria demostrar, hasta la evidencia, que el tal vaporcito se encuentra en inmejorables condiciones de seguridad.

En vez de esto y en vez de poner al «Unión» un casco nuevo, que es lo que necesita, se entretiene la empresa en adornar tan hermosa y gallarda muestra de arquitectura naval colocando alfombras, pintando los camarotes, suspendiendo lámparas nuevas y amontonando adornos que resultan mal empleados y ridículos por que se aplican á un casco anti-diluviano y anacrónico.

Y «La Última Hora» con una candidez paradisiaca dice: «Con esta nueva reforma y el constante cuidado de su celoso capitán *ha conseguido la casa naviera prolongar la vida del citado buque.....*»

Poco á poco; lo que ha conseguido la casa naviera es probar una vez mas que no sabe lo que hace.

¿Le parece á «La Última Hora» que la vida de un buque se prolonga colocando alfombras, lámparas y muebles en las cámaras? Si el revistero del colega tiene una pulmonía y en vez de atacar la enfermedad con una medicación apropiada le adornan la habitación ó le ponen en la cama ricos damascos, está lucido. Mucho adelantaria un tísico ó tuberculoso con ponerse guantes y corbatas nuevas si no le cambiaban los pulmones.

Aun reconociendo nosotros la aptitud y el celo del capitán resultarán estas condiciones estériles si el buque confiado á su mando no reuniese buenas condiciones marineras, resistencia para sufrir un temporal y demás circunstancias indispensables para navegar.

El «Unión» cuenta con calderas que hace muy poco tiempo hicieron sus pruebas. Ahora se le colocan adornos en los camarotes.

Y el casco, como se encuentra?
Saben ustedes cuanto tiempo hace que navega el citado buque? Pues la friolera de 40 años, y es lógico deducir que como nada hay eterno ni en la tierra ni en el mar, el «Unión» merece que se le dé el camino del licenciado y pase á la reserva ó al cuartel de inválidos para evitar que un día ocurra una desgracia irremediable.

Por estas razones creemos que sería mas oportuno que la empresa adquiriese otro buque en vez de gastarse importantes cantidades en remendar y cubrir de oropel un casco viejísimo.

He aquí *la manera de prolongar la vida del citado buque*, valiéndonos de las frases que estampó *La Última Hora* y que, seguramente, ha escrito sin reflexionar.

Palandarias.

OCASION!!!
Portugal! Portugal! Portugal!!!
COLONIAS! COLONIAS!!
BRASIL!!!

Postales—Fiscales—Telégrafos—Cambio sellos nuevos y usados de estos países por sellos sólo raros de todo el mundo.—No cambio sellos que valgan según catálogo menos de 0'50 la pieza.—Recibo sellos en comisión.—No respondo á cartas sin certificar.—Deseo relaciones formales con España y sus colonias.—Referencias de primer orden.—Base todos los catálogos conocidos.

José Pedro-(Nellas)-S. Romao

PORTUGAL

TELEGRAMAS

(De La Última Hora)

Madrid 11, 2'20 m.

En la redacción del «Imparcial» se ha recibido un telegrama de Filipinas diciendo que cerca de Manila cortaron los rebeldes la línea del ferrocarril en una extensión de más de veinte metros, siendo arrojados fuera de la vía la máquina y cuatro coches.

Cuando hubo descarrilado el tren aparecieron unos mil rebeldes que se apoderaron de los empleados del tren, de los pasajeros, del correo y de los equipajes.

Otra partida incendió la población de Lalumpia produciendo muchísimos daños.—Raymond.

Madrid 11, 2'20 m.

Desde Manila acaba de recibir el ministro de

Marina, Sr. Beránger, un telegrama en el que se le participa que se han sublevado en las islas Marianas los deportados.

Nuestras tropas han podido dominarlos, matando noventa é hiriendo más de cuarenta.

Se ha reforzado la guarnición de estas islas.

Sin novedad en las Carolinas.—Raymond.

Madrid 11, 2'30 t.

Según telegramas que se han recibido desde la Habana, se han embarcado para Puerto-Rico los corresponsales de los periódicos madrileños «El Imparcial» y el «Heraldo de Madrid.»

Por las calles de la Habana aparecieron unos pasquines diciendo que los buenos españoles no deben leer dichos periódicos, que son los autores de toda la agitación, porque son contratistas de víveres, dirigidos por un sujeto que fué expulsado del Círculo Gallego.

Añaden los pasquines que los periodistas han desfalcado 14.000 pesos.

Los agitadores, los que se proponen volver la opinión contra la prensa, quieren envolver al señor Porrua pretendiendo que facilitó algunas noticias á los corresponsales.—Raymond.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 9, 2 m.

El Banco Hispano-Colonial ha celebrado junta general, presidida por el marqués de Comillas.

Los productos del año anterior alcanzaron la suma de 531,926 pesetas y los gastos 470,836.

Se ha acordado repartir 80,000 acciones á razón de 30 pesetas cada una.—Roldós.

Madrid 11, 2'50 m.

Está preparada una operación para envolver las fuerzas de Máximo Gomez, en cuyas filas aumenta el desaliento.

La dirigirá el general Arolas.

Manila.—Los rebeldes han asaltado un tren.

París.—Ha sido disuelto á sablazos por la policía un nuevo meeting anarquista.

Madrid 11, 2'55 m.

Los moros fronterizos á Melilla tirotearon los fuertes de Cabrerizas y Camellos.

Dióles el alto la benemérita y la tirotearon.

Después salió una sección de caballería y los moros se retiraron.

Últimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Interior perpétuo.	62'66
Exterior perpétuo.	75'50
Amortizable.	74'55
Cubas nuevas.	75'80
Cubas viejas.	89'25
Banco de España.	583'50
Tabacos.	212'25
Francos.	23'80
Libras.	31'25

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51'00
Cambio Mallorquín.	5'00
Fomento.	66'00
Ferrocarriles de Mallorca.	31'00
Gas.	80'00
Salinas de Ibiza.	195'00
G. Mailorquina.	00'00
Bonos municipales.	34'00
Isleña Marítima.	48'00
Caja de Ahorros.	3'00

Teatro Principal

No hemos recibido el prospecto.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Aigaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS
Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA de Pedro de Alcántara Peña
Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.
Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.
Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineres, 12.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquee la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

En Palma, FARMACIAS DE VALENZUELA Hermanos
Plaza de la Cuartera n.º 2 y plaza de la Libertad n.º 10. Depositarios de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

IMPRESIONA del COMERCIO
A CARGO DE FRANCISCO SOLER
CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

TARJETAS

DE VISITA

ESQUELAS

MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS LAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Píza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

VIAJE DE RECREO
A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR
— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

COMPANIA INGLESA DE Seguros marítimos y contra incendios

LA UNIÓN COMERCIAL

LONDRES
CAPITAL Pesetas 62.500,000
AGENTES Martinez y Planas
San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx. Felanitx.

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA
Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.
Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.
Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.